

এমা আন্দোলন ও মুক্তিযুদ্ধ

এমা আন্দোলনঃ

১৯৪৭ সালে পাকিস্তান রাষ্ট্র সৃষ্টির পর কাশ্মীরের উর্দু প্রদেশে রাষ্ট্র এমা করার উদ্দেশ্য গ্রহণ করলে উর্দু উর্দুর আত্মপাতি বাঙলাকে পাকিস্তানের অন্তর্গত রাষ্ট্র এমা করার দাবিতে বাঙালিরা মে আন্দোলন সংগঠন করে এমা আন্দোলন বলে।

১৯৪৭ সালে পাকিস্তান সৃষ্টির পর থেকে উর্দু উর্দুর রাষ্ট্র এমা করা হবে তা নিয়ে সন্দেহের কারণে শুরু হয়।

এই সময় পাকিস্তানের মোট জনগোষ্ঠীর ৫৫ শতাংশ লোকের মূল্যের এমা ছিলো বাঙলা। অর্থাৎ পাকিস্তানি কাশ্মীরের এমা উর্দুর উর্দুর দিক থেকে ৫৫ জনগোষ্ঠীর এমা উর্দুকে পাকিস্তানের রাষ্ট্র এমা করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে। মাহমুদ আলী জিন্নাহ এবং আতা নাঈমুদ্দীন উর্দুকে পাকিস্তানের রাষ্ট্র এমা করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে। পূর্ব পাকিস্তানের ছাত্র ও জনতা সমাজ এ

গোপনার প্রতিবাদ জানায় এবং তাঁর আন্দোলন গড়ে
থেকে। ১৯৫২ সালের ২৯ ফেব্রুয়ারী তারিখ সূর্য স্নাতকোত্তর
বোর্ডে রামুতোমা দ্বিষম শালকের গোপনা দেয়।

এ কর্মসূচিকে বানচাল করার জন্য স্বায়কগোষ্ঠী ১৯৪৪
ধারা জারি করে। কিন্তু ছাত্র জনতা ১৯৪৪ ধারা গৃহীত
করে নিহিল করে করে। নিহিলে সুলিলা সুলি করলে
কাহিন্দ হন বরবত্ত, আল্লাহ, জুধার বক্ষিত্র আবেশ
তালেক। ফলে তারা আন্দোলন আরো বেগবান হয়।
এ আন্দোলনের প্রতিস্ফুটিতে স্নাতকোত্তর অধিকাংশ বাতুলাকে
স্নাতকোত্তরের সাততম রামুতোমা হিচাবে স্বীকৃতি দিতে
বাধি হয়।

মুক্ত মুক্তমন:

১৯৫৪ সালের প্রাদেশিক পরিষদের নির্বাচন মুক্ত
স্নাতকোত্তরের অগ্রদূত জাযায়ন নির্বাচন। যে নির্বাচনে সূর্য
স্নাতকোত্তরের বাতুলৈতিক দলগুলো স্বাধীনতা সুলিলা
লীগকে অস্বাভিত্তি করার কৌশল হিচাবে গোটবদ্ধ হয়ে
নির্বাচন করার অধিকক্ষণ করে। একই প্রেক্ষিতে ১৯৫৩

আলে মুকুত্বুন্ট সন্থিৰ সিদ্ধান্ত হয়। মুকুত্বুন্ট সন্থি
চাৰ্টি বিৰোধী বাহুতৈনিকা দলেৰ ভাঙ্গণৰে অতি হয়।

মথাঃ

- ১) আওমার্গী মুজালিম লীগ : সাতুলানা অমানীৰ নেতৃত্বে।
- ২) কৃষক-শ্রমিক পাৰ্টি : এ. কে. সুলতান হুসেৰ নেতৃত্বে।
- ৩) নেজাম-ই ইখলাফি পাৰ্টি : আতাছৰ আলীৰ নেতৃত্বে।
- ৪) বাঙ্গালী গনতান্ত্ৰী দল : হাজী দানেশেৰ নেতৃত্বে।

নিৰ্বাচনে মুকুত্বুন্টেৰ অধীক হিলো লীকা:

পূৰ্ব বাণ্ণাৰ সন্থানুশ্ৰেৰ আশা- ভাবাঙ্কণকে সাধনে
বেশে মুকুত্বুন্ট ২১ দমা নিৰ্বাচনী ইকাতেহাৰ ঘোষনা
কৰেন। নিৰ্বাচনে মোট আয়ন হিলো ৩০১ টি। ১৯৫৪
আলে ৮ স্মাৰেৰ নিৰ্বাচনে চূধান্তু ফলাফলে দেখা যায়।

মুকুত্বুন্ট মুজালিম ও অমুজালিমের স্বায়ন মিলিয়ে

২৩৫ টিতে জমলাখ- বহু আদেশিকা মন্ত্রিসভা গঠনের
ঘোষণা অক্ৰম করে।

১৯। অবিভাগে বলা যায়, যুক্তফ্রন্টের বিজয় ছিলো
শূন্যত বাধানি জাতীয়তাবাদের বিজয়, যুক্তফ্রন্টের
বিজয় মূর্খ ব্যক্তির উত্থানে বিপুল অর্থের ফলে।
আমি স্থানীয়ভাবে ফলে হুট বাধানি জাতীয়তাবাদের
চিন্তার আনুষ্ঠানিক প্রকাশ হুটে বি নির্বাচনে
ফ্রান্সের দাবি দিয়ে।

(৩)

চম দম দাবি

১৯২৫ সালে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান
৫ দম দাবি প্রমাণন করেন। ৫-৫ মেম্বারী বিধায়ী
বাহনৈতিক দলগুলো নাহরে এক সম্মেলনে মিনিত
হয়। সম্মেলনে বঙ্গবন্ধু জাওয়ানী সীজের মক
মোক সাক্ষিতানের অকিয়্য সাজনতের বিস্তিকণে
চম দম বন্দ্রসূচি শেখা করেন।

৩ চম দম : ১৯৪০ সালের ঐতিহাসিক নাহরে অপ্রতাবে
বিস্তিতে সাজনতের বন্দ্রসূচী সাক্ষিতানের সাজিকার)

আর্থ সুপ্তবাস্তি শিল্পে গঠন করতে হবে। এতে সরকার
কৃষিক্ষেত্র হবে আলাদাভাবে লক্ষ্যের অধীনে এবং এ আঞ্চলিক
আঞ্চলিকভাবে এবং স্বায়ত্তশাসন দিতে হবে।

২য় দফা : সুপ্তবাস্তি (কেন্দ্রীয়) সরকারের হাতে
কেবল দেশ বন্ধ। ও সরকার দুটি বিষয় থাকবে
অর্থনৈতিক উন্নয়ন বিষয়। আদেশসমূহের হাতে থাকবে।

৩য় দফা : দেশের দুই অঞ্চলের জন্য দুটি লক্ষ্য অর্থনৈতিক
অর্থনৈতিক বিনিয়োগযোগ্য সুদা চালু থাকবে অথবা এবং
আঞ্চলিক ক্ষেত্রে আঞ্চলিক আঞ্চলিক সূচকীয় আচার
বন্ধের উদ্দেশ্যে একটি হেথারেন বিজ্ঞান কৃষকের মাধ্যমে
দুই অঞ্চলের জন্য একটি সুদা থাকবে।

৪য় দফা : কব ও লক্ষ্য বাসীর ক্ষেত্রে আঞ্চলিকগুলোর
স্বাধীনতা থাকবে। এ ক্ষেত্রে সুপ্তবাস্তি সরকারের কোনো
প্রকার ক্ষমতা থাকবে না। তবে কেন্দ্রীয় সরকারের
অর্থনৈতিক ব্যয় নির্বাহের জন্য আঞ্চলিকগুলোর
বাস্তবের একটি স্বীকৃতি অর্থনৈতিক আঞ্চলিক ব্যবস্থাপনামূলক

কেন্দ্রীয় সরকারকে স্থান কববে ।

৫৪) দ্বিতীয় অতি অকালের বৈশিষ্ট্য দ্বারা আয়ের হিচাব
আনাদা করে বাধ্য হতে । আকালিক সরকারই বিদেশের
সাথে বাস্তবিক চুক্তি ও আনাদানি বণ্টন কববার অধিকার
বাধ্য ।

৫৫) দুই দফা দাবি স্বীকৃত আদেশিক স্বায়ত্তশাসনের দাবি
অবশ্য অল্প বাতুলার জনমানব আনের দাবি । বঙ্গবন্ধু
শেখ মুজিবুর রহমান সর্গামর্মে অটোকে বাস্তবিক
বৈধ আকার দাবি বলে বননা কয়েছেন ।

(৫৬)

নেত্র এবং জনস্বায়ত্তশাসন

৫৬) জননেত্র আনের স্বাধীনতা অর্থে দক্ষতাগীন
স্বায়ত্তশাসনের বিকল্পে বৃহৎ বাতুলার অর্জন তাঁর
প্রতিবাদ জানায় । অল্প সময়ের অর্থে এ প্রতিবাদ
এমন আন্দোলনের রূপ নেয় । জনস্বায়ত্তশাসন
স্বায়ত্তশাসন ও দুই স্বায়ত্তশাসনের নেতারা প্রতিবাদ

আগরতলা হামলা প্রত্যাহার দাবিতে আন্দোলন
এ সময় হামলায় অগারী প্রত্যাহার অগ্রাহ্য
এক দিকে এক জ্বালাদারী অমন দেন। এতে পরি-
ষ্কারিত্য অবনতি ঘটে। জন আন্দোলন আবণ্ড তীব্র
রূপ বিকস করে এক প্রসঙ্গ অচল হয়ে লড়ে।

একজন পরিষ্কারিত্যে আইন প্রবণত ১৯৭০ সালে

২২ মেম্বারি আগরতলা হামলা প্রত্যাহার এক অ

আগরিত্যে বিনা কার্ত সুষ্টি দিতে বাকি হয়।

জনঅভ্যুত্থানের সালে সম্মেলনসূচক এ হামলায় অবস
ঘটে।

জনঅভ্যুত্থানের কারণে দুর্ঘট জাতিসভানে ষ্টপু বাঙ-
নৈতিক পরিষ্কারিত্য বিবাহ করে। পরিষ্কারিত্য ষ্টপু

করার জন্য জেনারেল ইয়াহিয়া আন ১৯৭০ সালে

নির্বাচনের ঘোষণা দেন। নির্বাচনে আগরতলা লীগ

বিপুলভাবে জল জয়লাভ করে।

১৯৭০ সালে জনঅভ্যুত্থান বাঙালির স্বাধীনতা
আন্দোলনকে চাৰ্জনৈতিক শোষণ ও বঞ্চিত থেকে
মুক্তির লক্ষ্য রাখা করেন। এ আন্দোলনের স্বাধীনতা
পূর্ব বাংলাদেশ জনগন নিজেদের স্বায়ত্তশাসনের দাবি
তোলে আর ফল হুণ্ডিত জমায় স্বাধীন ৭
আবশ্যিক বাংলাদেশের অভ্যুত্থান আর্ভে।

(খ)

৭০ এর নিৰ্বাচন

১৯৭০ সালের বাঙালিরা ১৯৭০ সালের স্বাধীনতা
নিৰ্বাচনের স্রাব ছিলো জন অত্যন্ত অধুৰ মুখাবি
নিৰ্বাচনে আওতাধীনা লিখিত অধুতপূর্ব বিজয় সুদীর্ঘ
সেইজন বহুরের সশ্চিন্দা শাসকগোষ্ঠীর অত্যাচার,
নির্দীক্ষন ও শোমনের হাত থেকে বাঙালি জাতির
স্বাধীনতা ও স্বাধীনতার বহিঃস্বাক্ষর।

১৯৭০ সালের ৫ ডিসেম্বর নিৰ্বাচনের দিন স্বাধীন কথা
শুধ। আর আন্দোলন অসিদ্ধ নিৰ্বাচন শোষণ

কথা দিলো ২২ অক্টোবর। কিন্তু অকৃত্রিম পুনর্নির্বাচন
 কালে তাই পরিচালনা এবং আঞ্চলিক পারিষদের নির্বাচন
 অনুষ্ঠিত হয় ২৭ অক্টোবর।

দল	সম্মিলিত আসন	সংসদীয় আসন	সর্বমোট আসন
আওয়ামী লীগ	২৫০	৭	২৫৭
আকিস্থান গণমন্ডল পার্টি	৬৩	৫	৬৮
মুসলিম লীগ (ক্যাডেট)	৫	০	৫
মুসলিম লীগ (ক্যাডেট)	৭	০	৭
মুসলিম লীগ (ক্যাডেট)	৭	০	৭
মুসলিম লীগ (ক্যাডেট)	২	০	২
আকিস্থান লীগ, গি.	০	০	০
আওয়ামী লীগ	৪	০	৪
আওয়ামী লীগ	৭	০	৭
মোট আসন	২৪	০	২৪
মোট আসন	৬০০	২৬	৬২৬

সংসদের নির্বাচন আকিস্থানের দুই অঞ্চলের মোট ২৪ টি
 বাঙালৈতিক দল এবং অন্যান্য নির্দলীয় কৃষিকার
 অংশগ্রহণ করেন। অত্যা নেতৃত্ব দলগুলোর মধ্যে
 অন্যতম হচ্ছে আওয়ামী লীগ, আকিস্থান গণমন্ডল
 পার্টি, ইহা সব কয়লে দেখা যায়। সর্ব আকিস্থানে

১৫৭১ খ্রিঃ আশ্বিনের দশমী ১৫৭১ খ্রিঃ আশ্বিন তিথি শুক্লাষ্টমী
করে আশ্বিনী মাস। তবে অক্ষয় ত্যাকিষ্টমী কোনো
আশ্বিন মাস করেনি। অক্ষয় ত্যাকিষ্টমীর তৃতীয় সপ্তমী
১৬৮১ খ্রিঃ আশ্বিনের দশমী ১৬৮১ খ্রিঃ আশ্বিন মাস করে শুক্লাষ্টমীর
শিবলভা মাসটি তবে ৫ দিন পূর্ব ত্যাকিষ্টমীতে কোনো
আশ্বিন মাস করেনি। তবে পূর্ব ত্যাকিষ্টমীতে আশ্বিনী
মাস এবং অক্ষয় ত্যাকিষ্টমীতে শিবলভা মাসটি
শুক্লাষ্টমী করে।

দ্রঃ প্রকৃতপক্ষে অশ্বিনের নির্বাচনেই বাঙালি জাতির
ইতিহাসে অধিকার স্বাধীনতা ও নীরপেক্ষ নির্বাচন।
এর মাধ্যমেই বাঙালিরা প্রথম বারের মধ্যে
আশ্বিন-স্বাধীনতা ও স্বাধীনতার সুযোগ লাভ করে।
অশ্বিনের নির্বাচন আশ্বিন প্রদান করে যে
আশ্বিনী মাসই আশ্বিন-আশ্বিনের স্বতন্ত্র
শ্রুতি।

স্বাধীনতা

১৯৪৭ সালে অক্টোবরের মাসে দিয়ে দীর্ঘ ১৯০ বছরের ভূখণ্ড, মোঘল নিয়ন্ত্রণকে বিদ্রোহী কায়েনে অঙ্গান হয়ে। এরপর বহু আশা প্রত্যাশা নিয়ে স্বাধীনতা (বর্তমান বাংলাদেশ) আকিঞ্চনের অন্তর্ভুক্ত হয়। কিন্তু আশাফোড়ীর ক্ষোভে বিপর্যস্ত অপ্রাণে ঝাঁপিয়ে পড়ে। ১৯৭১ সালের ১৫ ডিসেম্বর একটি স্বাধীন ও আর্থনৈতিক স্বাধীন বাংলাদেশ বিশ্বমানচিত্রে আঙুল প্রকাশ লাভ করে।

এই আন্দোলনকে দিয়ে বাঙালি শ্রমিক স্বাধীকারের কিংমে সাজেত হয়ে পড়ে। অধিকার সাজেত হাশ-জনপ্রিয় বাংলাদেশে স্বাধীনতার অর্থাৎ প্রতিষ্ঠা করতে একেব্দবদ্ধ হয়। এরপর দুর্ব বাংলাদেশ স্বাধীকার সাজেতের ক্ষেত্রে ১৯৫৪ সালের নির্বাচনে মুক্তফন্টের বিজয় ছিল অকুণ্ঠন প্রেরনা। এ নির্বাচনের সমাপন এঁতেই অঙ্গান করে, দুর্ব বাংলাদেশ

বাহ্যনৈতিক অর্থনৈতিক, সামাজিক ও সাংস্কৃতিক
আগে অক্ষিষ্ট আকিষ্টান হও অঙ্গণে স্থাপন।
বঙ্গের আকিষ্টানের স্বৈরাঙ্গাঙ্গদের লোমন নিমার্জন
ও আকিষ্টার বিকল্পে হয় দমা ছিল অকটি বনিমি
আদর্শে। লোমিত বাধালিদের অর্থনৈতিক,
বাহ্যনৈতিক সামাজিক ও বাহ্যনৈতিক আকিষ্টার
আদর্শের হিলা এ দাবিগুলোর লগে। অঙ্গণের
আগবর্তনা আদর্শের অঙ্গণে আদর্শ হিলা অন্তে
আদর্শে এনগুস্থান। যা অঙ্গণবর্তিতে ১৯৭০ এবং
১৯৭১ এ বঙ্গবন্ধুর নেতৃত্বে অঙ্গণে আকিষ্টানের
আদর্শে অঙ্গণে বাহ্যনৈতিক আদর্শে।